

УДК 330.116, JEL D14

DOI: 10.17223/22229388/22/9

Т.Ю. Осипова

**ДОМОХОЗЯЙСТВО КАК
САМОСТОЯТЕЛЬНЫЙ
ЭКОНОМИЧЕСКИЙ СУБЪЕКТ:
ИНФОРМАЦИЯ О МОНОГРАФИИ
А.А. ЗЕМЦОВА
«ДОМОХОЗЯЙСТВО:
ОСНОВАНИЯ. ФИНАНСЫ.
КОНСАЛТИНГ», ИД ТГУ, 2015**

В рецензии подчеркивается уникальность данной работы, приведены содержание книги, краткая характеристика основных идей.

Ключевые слова: домашнее хозяйство, финансы домашних хозяйств, финансовое консультирование.

Рассматривать домашнее хозяйство как самостоятельный хозяйствующий субъект в российской научной литературе стали достаточно недавно (примерно с начала 2000-х гг.). Сфера финансов домашних хозяйств в учебниках по финансам также появилась лишь в последних изданиях. За рубежом эта сфера развивается вместе с развитием финансового рынка примерно с 30-х г. XX века. Также в российской экономической науке немного (практически нет) работ, которые объектом исследования выбирают отдельные домашние хозяйства. Именно поэтому появление в свет монографии профессора ТГУ Анатолия Анатольевича Земцова обогатило российскую науку в части развития теории домашнего хозяйства.

Монография представляет собой, с одной стороны, объединение различных научных работ А.А. Земцова по направлению «Финансы домашних хозяйств», исследования в которых в силу своей глубины давно уже вышли за границы финансов, а с другой стороны, объединенный материал предстает перед читателем в совершенно ином комплексном качестве. Данная книга уникальна в нескольких аспектах.

Во-первых, в центре внимания исследователя домашнее хозяйство как самостоятельный полноценный хозяйствующий субъект. Во-вторых, основной подход автора заключается в том, что наука о домашнем хозяйстве является сферой междисциплинарных исследований, и поэтому в монографии при изучении домашнего хозяйства используются основы философии, психологии, юриспруденции, медицины, экономики и, конечно, финансов. В-третьих, идеи автора о домашнем хозяйстве обладают теоретической новизной и вносят вклад в развитие финансов домашних хозяйств в целом, особенно в части развития домохозяйственного учета,

выделения статусов домохозяина, применения графического языка в консультировании, формулирования доходно-расходных позиций домохозяев, развития финансового самоменеджмента и др.

Монография включает следующие темы исследования:

Предисловие

Введение

Часть I. Основания

Глава 1. Психологическая структура личности и ролевой подход

Глава 2. Гражданско-правовые статусы домохозяина

Глава 3. Финансовое здоровье домохозяина и основы безопасности

Глава 4. Формы проживания мужчины и женщины: единичные и совместные, тенденции

Глава 5. Жизненный путь личности. Поток событий. Биография

Часть II. Финансы

Глава 6. Финансовый менеджмент персоны

Глава 7. Финансовые миры: доходно-расходные позиции

Глава 8. Домохозяйственный учёт

Глава 9. Управление домохозяйством второго уровня

Часть III. Консалтинг

Глава 10. Финансовое консультирование домохозяев: помогающая профессия

Глава 11. Графический язык в консультировании

Заключение

Литература

Первая часть «Основания» отражает деятельность домашнего хозяйства с позиции различных наук: психологии, юриспруденции, экономики. Особое место занимает применение теории жизненного пути личности в финансах домашних хозяйств. Все элементы жизненного пути взаимосвязаны с финансами (смысл жизни отражается в структуре расходов, жизненная позиция формирует доходно-расходные позиции домохозяина и влияет на финансовую стратегию, жизненная линия как совокупность событий связана с уровнем жизни в конкретном регионе, уровнем цен и финансировании конкретных событий).

Во второй части «Финансы» сформулирована теория финансового менеджмента персоны, выделены финансовые миры домохозяев в условиях реальной экономики (т.е. с учетом теневого и криминального сегментов), а также сформирован понятийный аппарат и основы ведения домохозяйственного учета. Одной из целей управления домашним хозяйством, в том числе финансами, является личностное развитие, что является условием перехода домашнего хозяйства на второй уровень, эти и другие аспекты финансового самоменеджмента раскрываются в завершающей главе второй части.

Третья часть монографии «Консалтинг» особенно актуальна в условиях развития финансовых услуг для населения и расширяющейся индивидуализации во всех сферах. Раскрывается суть консалтинга как «помогающей профессии», т.е. «теория, практика и исследования которой сосредоточены на помощи другим, выявлении и решении их проблем и расширении знания относительно дальнейших человеческих возможностей в этом отношении. К этому классу относятся медицина (в широком смысле), психиатрия, клиническая психология и др.» (с. 279)

Повествование в книге выстроено с использованием большого количества разнообразной литературы. Идеи других исследователей логично встроены в обоснование идей автора монографии. Каждая глава начинается с остроумного высказывания ученых и мыслителей, которое пробуждает у читателя дополнительный интерес к материалу, содержащемуся внутри главы. Особое впечатление производит обложка, на которой символично отражено гостеприимное семейство медведей как пример полного домашнего хозяйства.